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	Banque Pédagogique Physique :

création d’un site web de ressources sur la physique.

Juan-Carlos Barros, Christian Colongo, Nicolas Favre, Benoît Molineaux, Olivier Perron




1) Contexte actuel

Regrouper des ressources utiles sur un thème particulier relève être une des exploitations les plus fructueuses d’Internet. Notre groupe de cinq physiciens à l’origine de cette initiative échange déjà avec des collègues des documents et des informations de manière régulière par des moyens de communication traditionnels et parfois plus modernes… À plusieurs reprises, comme lors de séances formation, nous avons constaté le besoin d’un site de ressources dans le domaine de la physique.

En présentant ce projet, notre motivation se base plus précisément sur ce qui nous semble être un triple besoin :

Mettre le plus possible à disposition de toutes et de tous les ressources existantes

En effet, dans notre métier, nous passons beaucoup de temps à refaire ce qui a déjà été fait par d’autres, comme :

· Mettre au point des séquences pédagogiques incluant des expériences marquantes, des travaux de groupe, des activités de type socio-constructivistes, faisant intervenir les représentations des élèves… ;

· Rédiger des documents pédagogiques comme des chapitres de cours, des exercices et leurs corrigés, des épreuves… ;

· Constituer une banque d’images et de schémas en rapport avec la physique ;

· Établir l’adéquation entre le rythme des cours et les plans d’études ;

· Faire des recherches bibliographiques et sur Internet ;

· Expérimenter l’évaluation formative ;

· Élaborer des activités de différenciation pédagogique viables.

Informer au sujet des évolutions et nouveautés pédagogiques

Dans notre métier, nous devons perpétuellement remettre en question nos pratiques et faire preuve d’adaptation aux modifications du système éducatif et de la société moderne. De telles évolutions demandent des moyens d’informations et de communications efficaces. Cette remarque prend par exemple toute sa pertinence avec, l’année prochaine, l’introduction du nouveau plan d’étude de physique en 8e année au CO.

De plus, il existe pour la physique une dizaine de plans d’étude entre le PO et le CO avec des chevauchements et des spécificités. Il est donc difficile pour un maître d’être correctement informé concernant les évolutions des plans d’études et des filières secondaires et pré-professionnelles.

Favoriser le plus possible les échanges entre enseignants

Finalement, en tant que maîtres en formation, nous sommes particulièrement sensibles aux difficultés que nous rencontrons actuellement pour pouvoir partager nos expériences et surtout profiter pleinement de l’expérience de nos aînés.

2) Objectifs

But général

L’objectif de ce projet est de favoriser les échanges entre les différents acteurs de l’enseignement secondaire (élèves et maîtres) par l’intermédiaire d’Internet. Ceci est en parfaite osmose avec la priorité 6 de la réforme, dont le but est de tisser des liens solides et pratiques entre enseignants en incluant les élèves.

Esquisse du projet : contenu du site

L’idée est de créer un site web dont le contenu consisterait principalement en une banque de données regroupant des documents variés (cours, séries d’exercices et corrigés, protocoles d’expériences, séquences pédagogiques innovantes, astuces pour passionner les élèves, liens commentés et triés, bibliographie…). Cette banque serait basée sur l’apport de tous les enseignants prêts à participer à l’aventure
.

Deux espaces seront gérés pour accéder à la banque de données : l’espace professeurs et l’espace élèves avec entre autres les nouveautés, une FAQ, des liens… qui peuvent intéresser respectivement les professeurs, les élèves. Un forum de discussion sera aussi établi autour du site auquel les enseignants engagés dans l’aventure pourront participer.

3) Retombées

Dans un avenir plus ou moins proche et en fonction du succès rencontré par ce projet, les résultats pourront êtres riches pour les divers acteurs de l’enseignement secondaire :

Les élèves

· Les élèves en difficulté ou désireux de s’entraîner auront accès à des séries d’exercices corrigés ;

· Les élèves ayant de la facilité pourront y trouver des problèmes plus difficiles et des casse-têtes pouvant représenter de véritables défis pour eux ;

· Les élèves désireux d’en savoir plus auront accès à des cours différents ou à des aspects complémentaires ;

· Les élèves absents pour cause de maladie, par exemple, y trouveront des documents utiles.

· Dans des séances consacrées à la différenciation pédagogique, certains élèves pourront utiliser l’ordinateur pour évoluer à leur rythme ou préparer un exposé pour les autres.

Les enseignants et la didactique de la physique

· L’élaboration de documents pédagogiques pourra se faire en puisant dans la banque de données pour y retirer les « perles » et se forger un cours à sa mesure en bénéficiant de l’expérience d’autres enseignants.

· Les échanges créés entre enseignants seront bénéfiques pour la régulation de l’enseignement sur le canton.

· La qualité des documents produits par les enseignants ne pourra que s’affiner suite à la confrontation avec d’autres ressources.

· L’expérience pédagogique de chaque enseignant pourra être enrichie très facilement (presque instantanément et gratuitement).

4) Mode de travail

Première étape

Ce projet s’inscrit dans une logique d’échange et de collaboration entre enseignants de différents établissements et degrés. Au moins un maître plus quatre maîtres en formation participeraient à la première initiative :

	Juan-Carlos Barros
	PO Candolle
	Juan-Carlos.BARROS@edu.ge.ch

	Christian Colongo
	CO Coudriers
	christian.colongo@edu.ge.ch

	Nicolas Favre
	PO Claparède
	nicolas.favre@edu.ge.ch

	Benoît Molineaux
	CO Grandes-Communes
	benoit@agir21.org

	Olivier Perron
	CO Vuillonnex
	olivier.perron@edu.ge.ch



Pour ce qui est de la forme administrative, on pourrait imaginer de lier ce projet à une formation continue dans le cadre de laquelle nous aurions le loisir de développer nos tâches. Autrement, nous pourrions conduire notre travail sous l’égide du service de ressources et développement car il nous semble que son contenu correspond au domaine d’effort de ce service
.

Prolongements possibles

Par la suite, il serait possible voire souhaitable d’étendre la collaboration à d’autres types d’établissements (CEC, CEPTA, ECG, SKAI, …). Nous serions évidemment ouvert, même désireux de recevoir des forces nouvelles en incorporant dans notre équipe de nouveaux collègues engagés.

Il serait en outre des plus enrichissant de faire intervenir des acteurs extérieurs à l’enseignement secondaire
 dans les échanges « pointus » pouvant intervenir par exemple dans les questions de la FAQ.

5) Dégrèvements souhaités

Nous souhaiterions deux heures de décharge par personne, ce qui est un minimum pour notre travail de mise en place, à savoir :

· la mise en forme du site web, le développement de la base de données (moteur de recherche par mots-clefs, thèmes, auteurs, types de documents…) ;

· la collecte et la classification des documents pour la banque pédagogique ;

· la publicité auprès de tous nos collègues pour que le projet atteigne son objectif principal : REUNIR.

6) Durée 

Si ce projet s’inscrit évidemment dans la durée, une première phase de deux ans pour mettre le site en mode opérationnel nous paraît réaliste.

Date : 30 mars 2001                                          Signatures :







�  De nombreuses personnes nous ont déjà assuré de leur collaboration.


� « Il intervient […] dans l'appui et l'accompagnement de projets, réalisés par une équipe qui désire se lancer dans la résolution d'un problème rencontré dans le cadre de la profession.  [… Il promeut] la culture de collaboration, au sein de l'établissement, entre établissements, filières et ordres d'enseignement. Le travail en équipe permet de confronter les points de vue, les méthodes, les concepts et les outils. La culture d'établissement s'enrichit au contact de celle des autres écoles et par l'ouverture sur le monde extérieur. Une banque de données offre à chacun la possibilité d'accéder à des informations, à des contacts, à des rencontres qui relèvent des questions professionnelles qu'il se pose. »


� Par exemple, des chercheurs universitaires disponibles (CUEPE, Observatoire de Sauverny…).





